



**Koně Převalského** Ve volné přírodě byli vyhubeni a několik posledních exemplářů těchto divokých koní přeživalo už jen v oborách. Po náročném odchovu a opětovném vypuštění do přírody žijí koně Převalského opět v mongolské stepi. **Strana 82**



**Provence – kvetoucí zahrada na jihu Francie** Když vítr čechrá květy levandule, zalévá celý kraj omamná vůně. O přízeň všech smyslů zde soupeří také mák, rozmarýn, tymián a slunečnice. **Strana 68**



**GEOskop – zajímavosti z celého světa** Třpytivá svatební okrasa u bulharských Pomaků; opravy v kosmickém prostoru na Mezinárodní vesmírné stanici; Hagia Sofia v Istanbulu odolná proti zemětřesení. A ještě otázka: V čem se plave rychleji – ve vodě, nebo v sirupu? **Strana 8**



Desetitisíce Židů opouštějí po roce 1945 Evropu na přeplněných lodích mířících do Palestiny.



## Historie židovství

Bylo to první světové náboženství. Ke konci antiky jsou židovské obce roztroušeny daleko za hranicemi římsko-helénskému prostoru – po Číně, Indii i Africe. Židé zakládají říše, a opět je ztrácejí. Jsou vyháněni a pronásledováni téměř po celém světě – dokud nevybudují nový stát v Izraeli. **Strana 22**





Ortodoxní Židé diskutují před Zdi nářků v Jeruzalémě.



**Ájurvéda** Stará indická nauka o správném způsobu života se věnuje jak zdravému, tak nemocnému tělu a sleduje stejnou měrou mentální, emocionální i spirituální potenciál pacienta. **Strana 98**



**Galapázké ostrovy** Vyprávíme-li dětem napínavé příběhy o ostrovech plných draků a podivných ptáků, musíme počítat s tím, že jednoho dne, až vyrostou, projeví přání spatřit je na vlastní oči. **Strana 114**

## GEOlino: Vědecké výsledky pro zasmání

Proč moskyti milují zpcené nohy? Čím to, že se v pupíku zachytí tolik textilních smítek? Existuje matematický vzorec pro počet otevřených a zavřených očí na fotografiích? **Strana 20**



## 8 GEOSKOP

### 20 GEOLino

Vědci dokáží být hotoví dětinově. Některé jejich výsledky jsou spíše úsměvné.

### TÉMA: Historie židovství

#### 22 Život podle Božích přikázání

V každé době a ve všech koutech světa spojuje věřící Židy oddanost víře.

#### 34 Útěk do dálek

Interview o síle a pocitu sounáležitosti díky náboženství

#### 40 Data a fakta

Od roku 3760 př. n. l., prvního roku židovského letopočtu, do roku 1948, kdy byl založen stát Izrael.

#### 48 Nový přístav

Krátce po založení Izraele propukly po celé Palestině boje mezi židovskými vojáky a arabskými jednotkami. Neutuchající střety dodnes znemožňují nastolení míru v regionu.

#### 68 Provence

Překypující bohatství květů hýčkaných sluncem jižní Francie

#### 82 Koně Převalského

Zpět do divočiny: Opětovné vypuštění prapůvodních koní do mongolské stepi

#### 98 Ájurvéda

Tradiční indická medicína je současně životní filozofií i zdravotvědou. V dnešní době zažívá nevídané znovuzrození.

#### 114 Galapázké ostrovy

Souostroví v Tichém oceánu, které je po celém světě známé díky zdejšímu živočíhům. Redaktorka GEO se na exotické obyvatele přijela podívat spolu se svým malým kmořencem.

#### 128 Interview

Jak se žije s geny spisovatele Johanna Wolfganga Goetha?

## RUBRIKY

3 Editorial

6 Dopisy/tiráž/odkazy k fotografiím

130 Příště

FOTOGRAFIE NA TITULNÍ STRANĚ: Abbas/Magnum Photos/Agentura Focus – digitálně zpracováno pro GEO